

En Mahon, 6 rs. al mes, adelantados. En los demás pueblos de la isla 7 rs.—Fuera, trimestre, 24 rs.

Este periódico se publica todos los días por la mañana, excepto los lunes y siguientes a festivos.

ORGANO REPUBLICANO FEDERAL DE LA ISLA DE MENORCA.

SEGUNDA EPOCA.—Director—propietario: Bernardo Fabregues y Sintés.

Los anuncios y gacetas a precios convencionales.— Los comunicados a real de vellón la línea.

Redacción y Administración, calle del Castillo, 58. Horas de oficina para anuncios, de 9 á 12 mañana.

¡NO MAS REYES NI FRONTERAS!

¡VIVA LA REPUBLICA FEDERAL!

Año V.

Mahon, miércoles, 15 de Octubre de 1873.

Núm. 1272.

## Noticias Generales.

Madrid 11 de Octubre.

De La Epoca:

Cada vez tenemos mas motivos para felicitarnos del sereno criterio que procuramos aplicar á todas las cuestiones.

Desde el primer momento en que llegó á Madrid la noticia del combate de Puente la Reina, ni hicimos coro con los que la pintaban como una victoria de los carlistas, ni con los que la creían un acto casi decisivo en favor de las armas republicanas. Ha sido un combate sangriento bien sostenido por ambas partes; pero mas favorable en definitiva para las tropas del general Moriones. Así lo ha explicado al Consejo de Ministros el de la Guerra, quien en su conversacion telegráfica con el general en jefe, ha sabido entraron en combate 9,000 carlistas y solo 4,000 hombres del ejército, resultando como cosa fuera de toda duda que la faccion tuvo 130 muertos y mas de 700 heridos.

Además *El Imparcial*, sosteniendo que no ha sido una derrota ni siquiera una retirada mas ó menos honrosa y sin consecuencias lo que el general Moriones comunicó el dia 6 del actual, publica en apoyo de su aserto la siguiente carta del teniente coronel que mandaba la vanguardia del ejército en aquel combate.

Está escrita en Tafalla el dia 9 y dice así:

«Te supongo sabedor del sangriento combate que tuvimos el dia 6 del actual en Puente la Reina y en el cual tomé la parte mas activa con Alcolea y Ciudad-Rodrigo que componian la vanguardia y la media brigada que mando. En las doce compañías (porque de Alcolea solo tengo cuatro), tuve un capitán y un teniente muertos, siete oficiales heridos, 14 de tropa muertos y 14 heridos casi por mitad en los dos cuerpos.»

Las bajas del ejército han sido de 150 á 200 entre muertos y heridos; las de los carlistas son muy considerables, no bajando de 120 sus muertos (por lo menos, pues yo he contado 90 y no recorrí el terreno por la izquierda donde operó Dana), y mas de 500 heridos.

Cuando comenzó el fuego no habian salido de Puente ni la mitad de los batallones. Los carlistas tenían una serie de formidables posiciones á nuestra derecha, camino de Estella y á poco mas de un kilómetro de Puente, y nos rompieron el fuego cuando nos disponíamos para subir á flanquear. La segunda posición, ó sea la ermita de Santa Bár-

bara, á la cual nunca subieron las tropas liberales durante la guerra de los siete años, estaba defendida por dos batallones navarros, los cuales nos cargaron á la bayoneta con los brazos remangados y hechos unos energúmenos, y aun cuando hubo en nuestras filas un segundo de vacitación, instantáneamente recobraron su serenidad, á favor de la cual les contuvimos primero, haciéndoles retroceder por el nutrido fuego que se les hacia, no sin que dejaran el terreno materialmente cubierto de cadáveres. Como esto sucedia al comenzar la accion, no tomaron parte en el sangriento incidente mas que los batallones de la brigada de vanguardia. Desde que tomamos la segunda posición, nos apoderamos sucesivamente de las demas con menos trabajo.

La brigada Dana salió por otra loma paralela á la nuestra, y como los carlistas la habian desalojado á los primeros disparos, Dana emprendió un movimiento envolvente, viniendo á nuestras posiciones, que habíamos ya dejado por haber empezado nuestra retirada en vista de la fuga del enemigo, aterrorizado sin duda por el terrible fuego que le hizo mi gente.

La curva que describió Dana fué tan grande, que al volver hacia nuestras posiciones era ya muy avanzada la tarde, y como nuestro objeto no era avanzar aquel dia, tenia que abandonar forzosamente las posiciones á medida que regresaba, facilitando á los carlistas el que las ocuparan sin esfuerzo alguno, aunque hostilizando á nuestras tropas, que sostenian el fuego por escalones con gran vigor y serenidad. Este movimiento fué protegido por algunas compañías que habia mandado el general en jefe con gran oportunidad, las cuales, emboscadas en sitios á propósito, causaron grandes bajas al enemigo, que se vió obligado á hacer alto al bajar la brigada Dana á la ermita de Santa Bárbara.

Por esta retirada, el enemigo se atribuye estúpidamente la victoria; pero claro está que, abandonando nosotros espontáneamente las posiciones, las habian ellos de tomar sin esfuerzo de ningún género.

Al siguiente dia amanecieron los carlistas en los mismos puestos, excepto en la primera posición, donde no se atrevieron á bajar. Salimos de Puente y comenzamos á subir; pero á las primeras de cambio se retiraron desapareciendo por completo. En vista de ello, volvimos á Puente y ayer salimos en direccion á las Campanas, llegando yo aquí con algunas fuerzas, mientras las demás eran convenientemente situadas

en otros puntos.»

Añade á esto *El Imparcial* que la noticia de las considerables bajas sufridas por los carlistas, la muerte sobre todo de mas de 60 voluntarios y 200 heridos que han tenido segun noticias, los dos batallones navarros, y las sufridas por los tercios vascos, ha cundido rápidamente por todos los pueblos, y las familias han sabido para su desgracia demasiado pronto los nombres de los infortunados á quienes ha cabido tan triste fin. El luto y la desolacion se ha apoderado de todos los ánimos, empezando las deserciones en grandes masas, que, como dijimos en nuestro número de ayer, se habian visto pasar á la desbandada por varios pueblos.

Esto sobre poco mas ó menos dice tambien *La Correspondencia*.

Debemos hacer constar que «*El Eco de España*» y su testimonio no es sospechoso, presenta la accion de Puente la Reina como una señalada victoria obtenida por el general Moriones:

«Es efectivamente cierto, dice, que los carlistas fueron desalojados de tres líneas de posiciones, sin que por un solo instante hubiese estado indecisa la accion; que á las cuatro de la tarde, y en la imposibilidad de llegar á la inmediacion de Estella hasta muy entrada la noche, y habiendo de ser muy difícil, cuando no imposible, racionarse y municionarse hasta el dia siguiente, el general Moriones dispuso que las tropas se replegasen á Puente la Reina con aquel doble objeto.

Comenzó el movimiento con suma regularidad y disciplina, habiendo sido esceptas las disposiciones dictadas al efecto, cuando la brigada Dana, que se habia de replegar la última, se vió molestada por los carlistas, que habian vuelto á ocupar las alturas tan pronto como las habia abandonado la tropa. La circunstancia de no haber entrado en fuego aquella brigada, y el deseo de aprovechar el ardor que jefes, oficiales y soldados mostraban por tomar parte en aquella gloriosa jornada, hizo que el brigadier Dana se lanzase sobre el enemigo, que fué llevado casi á la carretera por un considerable espacio; cerca de dos horas de distancia.

El general en jefe le ordenó que se retirase, habiendo comenzado á efectuarlo al anochecer. Los carlistas, aprovechando la oscuridad, picaron la retaguardia, habiéndose verificado la retirada con orden, aunque sosteniendo el fuego, hasta haber rebasado las tres compañías de ingenieros, de que hablaba el general Moriones en su despacho.

Las tres compañías rompieron el fuego, rechazando á los carlistas, quedando por algun tiempo despues en el campo, y regresando á las diez de la noche á Puente la Reina.

Tal es la verdad de lo ocurrido, como lo es tambien que generales, gefes y soldados quedaron contentos y satisfechos de la accion, habiéndolos visto viajeros llegados á Madrid con el aire y alegría de vencedores al dia siguiente de la accion. Las pérdidas de los carlistas fueron muy grandes, habiendo sido el batallon de Rada el que mas padeció por haber llevado el peso de la accion.»

## ESTRANJERO.

Londres 10.

Mr. Hammond, secretario permanente del ministerio de Negocios extranjeros, ha presentado la dimision de su cargo y ha obtenido el retiro.

En la Bolsa se han cotizado:  
Consolidado inglés, á 82 5/8.  
Exterior español, á 20 5/16.

Berlin 10.

Se agrava cada vez mas el conflicto surgido entre la Iglesia católica romana y el gobierno alemán.

Paris 10.

El duque de Aumale, presidente del consejo de guerra delante el cual se sigue la causa contra el mariscal Bazaine, ha pedido al ministro de la Guerra de Francia la autorizacion de ir á visitar el teatro de la guerra en Lorena; pero el gobierno prusiano, al cual fué comunicada esta peticion, negó su autorizacion, temiendo que la presencia del duque de Aumale en aquellas comarcas dé lugar á manifestaciones antiprusianas.

En la Bolsa se han cotizado:

El 3 por 100 francés, á 57,60.

El 4 1/2 por 100 id., á 82.

El 5 por 100 id. á 93,05.

El 3 por 100 est. español, á 20 3/8.

Consolidados ingleses, á 92 3/4.

En el Bolsin se han hecho:

Exterior español, á 20 3/16.

Interior id., á 16 3/4.

Paris 10.

Todas las fracciones monárquicas de la Asamblea, considerando que es peligroso retardar por mas tiempo una solucion en la forma definitiva de gobierno, en vista de la actividad de la izquierda para impedir que se provoque dicho asunto, han hecho nuevas gestiones cerca del conde de Chambord, á fin de conocer su última resolucio-

## Versalles 10.

Se han presentado documentos en la vista de la causa del mariscal Bazaine que demuestran que no le faltaban municiones cuando capituló con el ejército que tenía á sus órdenes.

## Nueva-York 9.

Ha habido una gran helada en el Sur de los Estados- Unidos.

## Londres 9.

En la eleccion supletoria de un individuo de la Cámara de los Comunes, ha triunfado el candidato liberal.

## Paris 9.

Corre el rumor de que el señor Thiers apoyará en la Asamblea nacional una proposicion pidiendo que se proroguen los poderes concedidos al mariscal MacMahon de presidente de la República.

## CRÓNICA LOCAL.

## Sobre el Instituto.

Nos dolió en el alma, decíamos en otro número, el oír que para el curso cuya apertura se verificaba, solo se habian presentado tres aspirantes á las diez plazas gratuitas, y suspendimos para este las reflexiones que nos eran sugeridas por aquellas tristes ideas; tristes en verdad si se tiene en cuenta que habiendo de emplearse medio dia natural escaso para la adquisicion de unos conocimientos útiles y necesarios no solo para las carreras científicas y literarias, si que tambien para todos los estados sociales; que siendo gratuita esta adquisicion para las familias pobres, cuyos hijos pueden proporcionarse con su aplicacion y laboriosidad hasta los libros de texto; que resultando suficiente el tiempo restante de las clases para la continuacion en el aprendizaje del oficio ó industria á que se hayan dedicado, no tiene una esplicacion satisfactoria semejante retraimiento, pues implica aversion ó desden á la instruccion para todos siempre tan provechosa.

Hagamos, empero, abstraccion de nuestras ideas identificadas como están con las contenidas en la Memoria leida y que su autor espresaba así con sentido acento: «El Ayuntamiento concede diez matrículas gratuitas á otros tantos hijos de familias necesitadas; pero este año no han querido aprovecharse de tales ventajas, y solo tres aspirantes se han presentado á las oposiciones necesarias para obtenerlas. Llamamos sobre esto la atencion de nuestros artesanos para que no desaprovechen la ocasion con que tan generosamente les brindan el Municipio y el Profesorado del Establecimiento. Ya no se podrá decir ahora,

como se decia antes, que las clases menos acomodadas no pueden recibir los beneficios de la 2.ª enseñanza, toda vez que ni un céntimo ha de costar á aquellos estudiantes, que por su buena conducta, aplicacion y aprovechamiento logren distinguirse sobre los otros. Y no se diga tampoco que el tiempo destinado generalmente á los estudios que se hacen en los Institutos hayan de emplearlos los hijos de familias necesitadas en el trabajo; porque es una preocupacion muy comun que conviene estirpar de raiz por los graves males que acarrea al individuo y por consiguiente á la sociedad, el pretender hacer zapateros á los niños de siete ú ocho años, carpinteros á los de nueve, para no ser nada en su vida. Si, lo repetimos, para no ser nada en su vida, porqué el hombre que á su debido tiempo no ha cultivado su inteligencia, es poco ménos que imposible, salvo raras excepciones, que haga dar un paso al arte ú oficio á que se haya dedicado, siendo por cierto bien triste que el único ser del Universo susceptible de progreso y hasta de perfeccionamiento, el rey de la creacion, esté condenado toda su vida á ser una máquina ó un autómeta. Medítenlo bien los padres de familia y abran los ojos á la luz, sin dejarse alucinar, pues no faltan todavia malas voluntades que no contentas con haberlos sumido en la ignorancia, quieren que sus hijos sigan las mismas huellas para poder así alcanzar sus bien conocidos fines.»

Estas verídicas aunque desconoladoras declaraciones hubieran abatido nuestro ánimo, si despues no hubiéramos oido que se trataba de crear en el Instituto una escuela preparatoria para el ingreso en la segunda enseñanza - cosa árdua actualmente en Menorca al llevarse á cabo el nuevo plan de estudios - un plantel de donde poder convenientemente trasladar y en crecido número á los que estén aptos para recibir con aprovechamiento conocimientos superiores, un estudio homogéneo que reasuma en sí los variados y múltiples que se acumulan ahora á la enseñanza primaria, y á los cuales no puede atender el mejor maestro con toda su buena voluntad y los mayores esfuerzos.

Alguna noticia teníamos de ello, y habiendo oido decir que el Ayuntamiento no cejará ante nada que se oponga á la Instruccion pública, trataremos en otro suelto de este asunto que, segun sabemos, en nada afecta á los presupuestos municipales ni á los de la provincia, obviando las dificultades que se pre-

sentan al desarrollo progresivo de la Enseñanza.

En la órden de la plaza de ayer se dá el telegrama recibido en la noche del lunes por el Gobernador Militar de esta isla, que no reproducimos por haberlo dado á conocer anticipadamente á nuestros lectores.

Por un anuncio de la Alcaldía de esta ciudad se anuncia la vacante de la plaza de cirujano practicante del Hospital Civil, dotada en 300 pesetas anuales, por renuncia del que la desempeñaba.

Nota de las reses degolladas en el Matadero de esta ciudad, en los dias de la fecha:

	Peso.	Kilógs. Grams.
0 bueyes		
0 vacas		
0 becerros		
3 terneras	308	230
2 carneros		
0 cabras		
9 cerdos	771	718
14	1079	948

Mahon 13 octubre 1873.—El encargado,—S. Olives.

AÑO ECONÓMICO DE CIUDAD DE MAHON 1873 á 1874.

## Administracion de arbitrios municipales.

Relacion de las especies sujetas al pago de dicho impuesto introducidas, en los dias de la fecha, en esta Ciudad para consumo de sus habitantes:

Unidad, peso ó medida. Especies ó artículos tarifados.

20 kilógs. Higos-pasas.  
Mahon 12 octubre de 1873.

100 kilógs. Trigo.  
1400 kilógs. Carbon vegetal.  
Mahon 13 octubre de 1873.

El Administrador,  
Francisco Lull.

## Culto Católico.

Santo de hoy.

Santa Teresa de Jesús virgen y fundadora.

## BUÑUELOS.

De muy buena calidad se encontrarán todos los domingos y dias festivos en el horno nuevo de la Arraval n.º 115, á 14 céntimos la libra. 2

## JUAN B.ª PONS,

tiene el gusto de ofrecer al público y particularmente á sus numerosos parroquianos su nuevo establecimiento de Sastrería, plaza de la Arravalleta n.º 11, esquina á la calle de Deyá. 3

MAHON 1873.—Tip. de Fabregues hermanos, Castillo 58.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace visita á Ntro. Sra. de los Dolores.

Santo de mañana.

La beata María de la Encarnacion y San Golo abad.

## Movimiento del Puerto.

Entrados á libre plática el dia 14.

De Palma en 13 horas, vapor-correo esp. Mahonés, de 87 ts., cap. C. Juan Thomas, con 26 trip., 19 pas., la correspondencia pública y varios efectos.—Consignado al C. Juan Taltavull.

Despachados el dia 14.

Para Palma, jav. esp. Esperanza, de 32 ts., p. Miguel Landino, con 6 trip., 1 pas., aceite y efectos.

## Anuncios.

## Alcaldía Republicana Federal de Mahon.

Hallándose vacante la plaza de Cirujano practicante del Hospital civil de esta ciudad, dotada en 300 pesetas anuales, por renuncia del que la desempeñaba, se hace público por medio de este periódico á fin de que los que se crean con las condiciones necesarias para obtenerla, puedan presentar sus solicitudes documentadas á esta Alcaldía antes de las 10 de la mañana del dia 21 del corriente; advirtiéndole que, sea cualquiera el agraciado, no deberá tomar posesion de dicho cargo hasta el dia 1.º de Noviembre próximo. Mahon 14 Octubre de 1873.—El Alcalde, Francisco de A. Pons. 3

## Sociedad de Socorros Mútuos y Monte-pio de Mahon.

El domingo próximo 19. del corriente á las tres de la tarde, en la Casa Consistorial de esta Ciudad se reunirá la Junta General ordinaria prescrita por el Reglamento, á cuyo acto se encarece la mayor concurrencia.—Mahon 14 Octubre 1873.—P. A. de la J. D.—Francisco Morillo Fabregues, Srio. 3